两法化解建筑、煤矿职工职业风险

《建筑法》、《煤炭法》的修订助推《社会保险法》实施

7月1日,《社会保险 法》实施,这是工伤保险制 度历史进程中的大事情。 而在此之前的4月22日,对 于工伤保险来说,同样意义 非凡。在这一天,十一届全 国人大常务委员会第二十 次会议审议通过了《全国人 民代表大会常务委员会关于 修改<中华人民共和国煤炭法 >的决定》和《全国人民代表大 会常务委员会关于修改<中华 人民共和国建筑法>的决定》, 其核心内容是,要求建筑、煤炭 行业参加工伤保险并缴纳工伤 保险费,与《社会保险法》的精 神实现统一,为《社会保险法》 的顺利实施打下了基础。

这两部法律的及时修 订,不仅是法制化建设的需 要,而且是对工伤保险制度 建设的重要促进。对于在 这两个行业就业的劳动者 来说,法律及时修订无疑会



有效化解他们的职业风险。

缘起

2004年《工伤保险条 例》颁布实施后,工伤保险 事业发展进入高速成长期, 覆盖范围逐步扩大,参保人 数截至今年5月底达到 16622万人。工伤保险制度 的建立,为高危行业企业化 解风险,保障职工权益发挥 了非常积极的作用。

但是在事故频发的煤 炭与建筑两个高危行业特 别是建筑施工企业中,工伤 保险的参保扩面工作遇到 了较大阻力。据人力资源 社会保障部工伤保险司的 有关负责人介绍,在专门针 对高危行业开展的"平安计 划"一期扩面过程中,推进 建筑施工企业参保一直是 一个难点。

> 究其原因,是《建筑 法》第48条规定"建筑施 工企业必须为从事危险作 业的职工办理意外伤害保 险,支付保险费";《煤炭 法》第44条规定"煤矿企 业必须为煤矿井下作业职 工办理意外伤害保险,支 付保险费"。法律要求这

可见,这两项规定



与《工伤保险条例》要求强 制高危行业参加工伤保险 产生了冲突。

2010年10月28日,《社 会保险法》经全国人大常务 委员会审议通过,并于2011 年7月1日起正式实施。 《社会保险法》审议通过最 直接的影响是,以前颁布实 施的法律存在相互冲突影 响的,必须作出相应修订。 集中在工伤保险领域,就是 《建筑法》、《煤炭法》需要

根据实体法从新,程序 法从旧的原则,修订《建筑 法》和《煤炭法》就成为必 然的选择。

事实上,很多专家学者 也积极呼吁清理有关法 律。长期从事社会保险研 究的中国人民大学教授郑 功成在其主持的《实施<社 会保险法>亟待解决的问题 与建议》中,提出了进一步 清理诸如《煤炭法》、《建筑 法》之类的现行法律,消除 与《社会保险法》相冲突的

在今年的两会上,很多 人大代表、政协委员也纷纷 建议,将与《社会保险法》 有冲突的有关法律的条款 及早修订。

为了能让建筑行业的 劳动者有工伤保险的保护, 促进建筑施工企业参保 2006年,原劳动保障部会同 原国家建设部出台了《关于 做好建筑施工企业农民工参 加工伤保险有关工作的通 知》,希望能在建筑领域全面 推进工伤保险参保工作。

尽管文件出了,但由 于法律制度层面的问题没 有解决,实际执行效果始终 不理想。"该负责人表示,努 力的结果并没有对实际工 作带来多大的促进作用。

此后,人社部有关部门 继续为积极推进建筑施工 企业参加工伤保险而努 力。2010年新修订的《工伤 保险条例》颁布后,根据新 修订条例的授权规定,以人 力资源和社会保障部部令 的方式出台了《部分行业企 业工伤保险费缴纳办法》。 该《办法》规定,建筑施工 企业可以实行以建筑施工 项目为单位,按照项目工程

总造价的一定比例计算缴 纳工伤保险费。这一针对 建筑施工企业特点作出的 参保缴费规定,无疑为进一 步推进建筑施工企业参保

提供了有利条件。 不过,真正改变建筑领域 工伤保险参保的是今年4月22 日,全国人大审议通过对《建 筑法》和《煤炭法》的修订。

"法律的修订从国家意 志的层面实现了制度的统 一,这将对工伤保险在这两 个行业扩面带来巨大的促 进。"该负责人说。

6月16日,在《建筑 法》、《煤炭法》修订后不到 两个月,人力资源社会保障 部工伤保险司专门下发通 知,要求各地在做好《社会 保险法》贯彻实施工作的同 时,同步做好《煤炭法》、 《建筑法》修订条款的宣传 和贯彻实施工作,进一步推 进矿山、建筑施工企业参加 工伤保险工作。

该负责人说:"由于很多 人对《建筑法》、《煤炭法》的 有关规定特别是这次的修订 情况并不熟知,所以为了深 入做好此次修订的宣传工 作,全面推进建筑施工、矿山 企业参加工伤保险,我们专 门下发了这个通知"。

据悉,在今后的一段时 间内,各地工伤保险工作人 员将深入矿区、建筑工地开 展宣传活动。"宣传的目的 是希望借法律修订的东风, 借《社会保险法》实施的东 风,全面推进各类矿山、建 筑施工企业的参保扩面工 作"。该负责人透露。

由于矿山、建筑企业一 直是工伤高发区,《社会保 险法》的实施,以及《建筑 法》、《煤炭法》的修订,必 将促进这些企业依法参加 工伤保险,实际上就是赋予 了在这些领域就业的劳动 者的工伤保护权。这必将 更好地发挥工伤保险制度 对工伤职工的保障功能,促 进工伤保险事业持续健康 发展。 (武唯)



镇坪

300名建筑工匠持证上岗

本报讯 近日,镇坪县300多名泥水匠参加由县人 劳社保局、扶贫局联合组织开展的农村技工培训,并取 得从业资格证,他们将持证上岗,服务于新农村建设。

从今年起,省委、省政府决定实施陕南移民搬迁,镇 坪县要完成1000户4000人的移民任务,未来五年每年要 实施1个亿规模的居民建设投入。任务十分艰巨,特别 是建筑队伍,尤其是技术工匠无法满足建设需要。

为了确保移民搬迁和农村村庄综合治理工作有序 推进,县上决定对有意愿参与移民建设的农民工进行技 能培训,基本实现每村都有5-10名建筑工匠,每个工匠 都基本熟练掌握民房建设的各项技术要素,并独立承担 民居改造和建设任务,这次建筑工匠培训,聘请专家讲 课,采取理论与实际,学习与现场的培训方式,便于不同 层次文化结构的人都能接受新的建筑理念和新的设计 风格,从中不断提高建设者的水平和能力,提高技术中 获取更多的经济效益。

据了解,今后该县建筑工匠或组建实施工队都必须 经过技术培训,并发给临时工匠证,对经过多次培训的 工匠人员,并熟练掌握技术的能工巧匠,县人社部门发 给技术资格证,凭证承包工程,凭证上岗,以达到统一规 范、提高质量、安全可靠的目的。 (贺孝成 张力)

汉阴

加大劳动监察力度

本报讯 今年以来,安康市汉阴县人社局在强化劳 动监察力度、劳动争议、工伤认定工作力度取得成效 明显,规范劳动合同签订率达92%以上,为劳动者和 地方经济发展实现了"双赢"。

该县大力开展劳动保障监察工作, 开展了以农民 工工资支付、人力资源市场整顿、规范劳动用工2次 专项检查活动,检查用人单位162户,涉及劳动者 4281人,督促企业签订劳动合同608份,督促支付农 民工工资78.2万元。同时,积极开展劳动保障年检, 检查用人单位142户,涉及劳动者5698人,纠正4户 企业不合法劳动管理规章11项。由于工作扎实,今 年上半年,该县立案受理职工举报和投诉案件8起, 督促5户用人单位兑付97名农民工工资35.6万元;劳 动争议共立案47件,结案44件,调解42件,裁决2 件,调解结案率95.4%,维护了劳动关系和社会稳 定。在工伤认定工作方面,决定受理47件,严格按 《工伤保险条例》和《工伤认定办法》规定程序完成调查 确定批复45件,认定工伤44件,不予认定工伤1件。 (杨帮贵 张小群)



近日,东航在沪启动首批专职安全员改任兼职安全员 的面试工作。招聘信息公布后,在一线专职安全员队伍中 引起了极大反响。在71个报名者中,层层筛选后有60人 脱颖而出。据了解,兼职安全员在执行航班时具备双重身 份,既担任航空安全员保卫着航班的空防安全,又作为客 舱乘务员为旅客提供服务。



连日来,西安电务段全 体党员全身心投入该段正 在进行的"战暑运、抗洪 讯、保安全"活动中。确保 **暑期运输安全畅通**。

图为该段西安北动车

所党员利用天窗点认真检

赵昕 张东 摄

试用期没完成任务不发工资属无效



百事通先生:

我去年大学毕业应聘到 -家公司。双方约定:试用 期为两个月,试用期内月基 本工资400元;如推销出价值 1000元产品,提取30元,以此 类推。如未完成每月至少 10000元的销售额,公司有权 拒发试用期内的所有工资。

两个月过去我虽全勤上班月 尽了自己的最大努力,可销售 量仍是微乎其微。公司不仅 要我走人,还以未完成任务且 有约在先为由,拒绝付给我的 工资。请问,公司的做法对 职工 周英 周英同志:

公司的做法是错误 的, 其至少必须按当地最 低工资标准向你支付劳动 报酬。《劳动合同法》第 20条规定: "劳动者在试 用期的工资不得低于本单

位相同岗位最低档工资或 者劳动合同约定工资的百 分之八十,并不得低于用 人单位所在地的最低工资 标准。"其中,最低工资 标准是法律的最低底线, 用人单位不得突破。本案 中,未完成任务则不发工 资的约定明显与之相违, 当属无效。你既已全勤上 班且尽了自己的努力,表 明已提供正常劳动,虽未 完成销售额,公司也应当 支付工资。

要高温补贴 更要休息权



看,工人在高温作业下受伤,甚 至被"热死"的事件不时发生。 对于在高温下工作的户外劳动 者,给予他们适当的高温补贴很 有必要,但这不是问题的关键所 在。更关键的是,面对酷暑高 温,劳动者何时才有休息的权 利? 谁来保护高温下工作的户 外劳动者的基本权利——生命 安全?

人们关注劳动者的高温保 护,往往只关心高温补贴是否到 位,但实际上面对酷暑高温,区 区每天几元的高温补贴又算得 了什么呢? 它能抚平酷暑高温 给劳动者带来的伤害吗? 显然, 面对高温伤害,补贴并非关键, 劳动者在高温下的休息权才是 关键。然而,由于我国高温保护 法规的不足,不仅劳动者依法应 当享有的高温补贴无法到位,而 且高温作业者的生命安全也得 不到保障。目前,在全国范围内 普遍使用的高温劳动保护法规, 仅有1960年卫生部、劳动部、全 国总工会联合公布的《防暑降温 措施暂行办法》。该《暂行办法》 到现在仍在"暂行",而且只适用 于工业、交通运输和基本建设工 地的高温作业和"农间作业",并

业。其实,在炎热的夏季,各个 行业的劳动者的高温保护都是 不可忽略的,《暂行办法》显然已 经不适合当前的劳动产业结 构。虽然各地方政府根据《暂行 办法》,结合当地情况规定了相 应的高温补贴标准,但是均有共 同的不足之处:一是《暂行办法》 和地方规定未明确法律责任,即 使用人单位不遵守,它也难以追 究用人单位的法律责任;二是这 些地方规定往往由一个地方的 某个部门出台,缺乏权威性,没 有明确的劳动保护主体部门,这 样一来,在监督、责任追求、行政 执法、赔偿纠纷等问题的处理 上,容易在各部门的"怠慢"中搁 浅:三是《暂行办法》和地方规定 本身在一些关键问题上模棱两 可,难以有效实施,例如何为高 温作业?休息时工资、津贴如 何? 等等;四是关怀的力度不 够,显得不足为道。

因此,完善高温劳动保障立 法,已经刻不容缓。一方面,要进 一步提高和统一工人高温津贴的 发放;另一方面,关键要赋予职工 在高温下的休息权,让劳动者在 面对足以伤害自身健康的高温时 有说"不"的权利。更重要的是, 要加大政策执行力度,让劳动者 高温保护的政策落到实处,让权 利从纸上走进现实,让广大职工 真正得到实惠。

六成已婚男士没休过产假

未规定如何处罚是主因

近期,郑州市中原区法院 与该区计生委联合举行了"送 法进社区"活动,活动调查显 示,有超过六成的男士没有休 过产假,其中三成以上不知道 男士可以休产假。

事件:老婆坐月子单位不 批陪护假咋办?

"老婆在家坐月子,我想 请假陪护但单位不让, 咋办?" 近日,在"送法进社区"活动 中,有多名男士都提了这个问

中原区法院工作人员表 示,我国《劳动合同法》中只规 定了女方产假,并没有男人育 婴假,但在很多地方的《人口 与计划生育条例》里,都有"男 人产假"的规定。

现象:超六成已婚男士没

休过产假其中三成不知道

在连日开展的送法活动 中,中原区法院执行局的法官 随机进行了调查。结果显示, 受访市民中有超过六成已婚 男士没享受过"带薪产假"。

"休产假啊,开玩笑吧! 请个假都难,还想带薪休假?" 在金水区一家私企工作的张 先生说,每年单位还会淘汰几 名业务量差的,"谁敢请假,除 非不想干了"。

多数受访者表示与张先 生情况相似,表示"知道这个 规定,听过,但单位不实行"。

调查中,超六成受访者表 示,假难请,也担心被扣工资, 所以陪伴妻子的想法基本无 法实现。其中三成受访者表 示没听过,不清楚"男士也可

以休产假"。

有两成可以享受带薪休 产假的受访者,多数在政府机 关或效益比较好的事业单位、 国有大型企业中工作。

在当今社会和家庭生活 中,由于不平等观念的影响, 女性健康仍未受到充分重 视。丁长春说,统计资料显 示,全球每年约有50万以上 的妇女死亡与怀孕有关,其中 99%在发展中国家。造成这 种现象的一个主要原因,就是 男性未能积极主动地参与到 孕产妇保健的相关环节之中。

建议:将"男性带薪休产 假"写进《社会保险法》

既然早有规定,为什么只 有部分男士享受到"产假"福

律师王艳玲认为,在以效 益为第一考核指标的私企中, "男人产假"落实的可能性很

且,男人们也不愿去休。因 为,休"产假"意味着业绩下 降、工资减少。 男士不能休产假,还有个

小,或者说根本没有可能。而

重要原因,计生条例没有对违 反该规定的行为作出相应制 约性规定。或者说,即便相关 单位违反了这个规定,也很难 进行处理。

实际上,男士休产假,早 已深入人心。早在2009年, 中央党校妇女研究中心就曾 发出建议,把"男性可享带薪 假照顾生育妻子"作为一项公 民权利和义务,写入《社会保 险法》,以法律形式确立"男性 假期"

王艳玲说,据不完全统 计,已经有26个省、市、自治 区都设立了"男方护理假"或 者"配偶护理假"。

"完善相关法律规定",她 说,确立"父亲假"的法律地位 有两个方案:一是把男性带薪 护理假作为生育保险中的具 体内容,纳入职工生育保险的 范围,对此作出明确的法律规 定,由用人单位根据职工的需

要具体落实。 二是对男性护理假进行 社会统筹,由生育保险主管部 门统一管理,主要是对休假期 间所发生的费用进行统一征 缴和发放,类似于目前的生育

保险统筹。 (王红伟 王新 张建华)